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Síntese das deliberações referentes aos assuntos constantes da pauta da V sessão ordinária 

do Conselho de Ensino, Pesquisa e Extensão (ConsEPE) de 2023 da Universidade Federal 

do ABC, realizada no dia 31 de outubro de 2023, das 14h18 às 17h15, na Sala dos 

Conselhos, Torre 1 - 1º andar, da Universidade Federal do ABC (UFABC), localizada na 

Av. dos Estados, 5001, Bloco A, Torre I, 1º andar, Santa Terezinha, Santo André. 

 

Informes da Reitoria:  

 O presidente, Dácio Roberto Matheus, tendo em vista o falecimento da conselheira Deonete 

Rodrigues Nagy, propôs uma Moção de Pesar. Relatou momentos e experiências que teve com 

Deonete Rodrigues Nagy, nos quais ela demonstrava imensa vontade de colaborar com ideias 

e ações em prol do bem coletivo, deixando o seu legado de empatia. Em seguida, o pró-reitor 

adjunto da Pró-Reitoria de Graduação (ProGrad), Marcelo Salvador Caetano, realizou a 

leitura da minuta de Moção de Pesar, destacando todo o trabalho prestado pela servidora à 

UFABC, sobretudo pela forma aguerrida com a qual prestara apoio aos estudantes. Não 

havendo sugestões de alteração do texto, o presidente colocou o documento em votação. 

Moção de Pesar pelo falecimento da conselheira Deonete Rodrigues Nagy aprovada por 

unanimidade. 

 O presidente informou sobre o falecimento do professor Hugo Barbosa Suffredini. O diretor do 

CCNH, Rodrigo Luiz Oliveira Rodrigues Cunha, destacou que o professor foi um dos 

primeiros químicos contratados pela UFABC e teve grande contribuição na estruturação da 

pós-graduação em ciência e tecnologia em química, além de ter exercido funções de 

coordenação em diversas áreas da universidade. Por fim, destacou o pesar pela perda do 

professor Hugo Barbosa Suffredini. 

 Em atendimento ao parágrafo único do Art. 3º da Resolução ConsEP nº 42, que institui a 

Comissão Interna de Biossegurança (CIBio) da UFABC, informou sobre a necessidade de 

homologação do nome de Christiane Ribeiro para compor a referida Comissão, conforme 

indicação do Centro de Engenharia, Modelagem e Ciências Sociais Aplicadas (CECS). Não 

houve objeções quanto ao nome apresentado e a indicação da professora foi homologada por 

unanimidade. 

 Solicitou, dentre os conselheiros do ConsEPE, um segundo membro para compor o Comitê de 

Ética em Pesquisa (CEP), em atendimento à Resolução ConsEPE nº 261, que institui o Comitê 

de Ética em Pesquisa da UFABC. Não houve indicação e o presidente informou que o item 

retornaria na próxima sessão. 

 Informou acerca do Relatório de Atividades e Parcerias Externas do CCNH referentes ao ano 

de 2022 que fora encaminhado aos conselheiros e conselheiras. Ressaltou que em havendo 

quaisquer dúvidas ou sugestões, poder-se-ia contatar a Direção do CCNH ou trazer 

apontamentos na próxima sessão ordinária do ConsEPE. 

 

Informes dos Conselheiros: 

 A conselheira Rena de Paula Orofino informou sobre a instituição da Comissão Permanente 

de Acompanhamento da Política de Diversidade Sexual e de Gênero (CDSG), que seria 

composta por membros indicados e eleitos, informando e convidando a comunidade à 

participação e divulgação das eleições, cujas inscrições estavam abertas até o dia 06 de 
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novembro, tendo como objetivo o preenchimento de quatro chapas: duas para discentes, sendo 

um representante da graduação e outro da pós-graduação; uma chapa representante dos 

técnicos-administrativos; e uma chapa docente. O presidente reforçou a importância da 

participação da comunidade nas eleições, uma vez que a CDSG é um instrumento importante 

para a execução dessa Política na UFABC. 

 A conselheira Renata Simões solicitou esclarecimento quanto ao trâmite dos Projetos 

Pedagógicos dos Cursos de Engenharia. O presidente informou que uma sessão extraordinária 

do ConsEPE foi agendada para o dia 14 de novembro de 2023 para apreciação dos referidos 

projetos pedagógicos. O pró-reitor adjunto da ProGrad, Marcelo Salvador Caetano, 

esclareceu que as coordenações dos cursos tiveram até o dia 26 de outubro de 2023 para 

aprovar os projetos em seu âmbito, visto que a plenária do CECS deveria reunir-se no dia 1º 

de novembro para apreciá-los. Após, os projetos seriam apreciados pela Comissão de 

Graduação (CG), em reunião extraordinária, no dia 08 de novembro, para que então 

pudessem ser deliberados pelo ConsEPE, no dia 14 de novembro. O diretor do CECS, Marcos 

Pó, complementou que as plenárias dos cursos já haviam deliberado sobre os projetos e que o 

CECS já se mobilizara para sua apreciação no dia estabelecido.  

 

Ordem do Dia: 

1. Ata da V sessão ordinária do ConsEPE, realizada em 25 de outubro de 2022.   

2. Ata da III sessão ordinária do ConsEPE, realizada em 27 de junho de 2023. 

O presidente consultou se havia alguma observação em relação aos documentos. Não houve 

pedidos de alteração e o presidente encaminhou as atas para votação. Após votação, a Ata da V 

sessão ordinária do ConsEPE, de 25 de outubro de 2022, foi aprovada com 1 abstenção. Em 

seguida, a ata da III sessão ordinária do ConsEPE, de 27 de junho de 2023, foi aprovada com 1 

abstenção. 

 

3. Análise para emissão de parecer acerca de solicitação de recurso do docente Marcelo 

Augusto Christoffolete que trata do indeferimento do pedido de progressão funcional.  

O presidente informou que o item 3 seria apreciado na próxima sessão ordinária, tendo em vista 

que o solicitante do recurso, o docente Marcelo Augusto Christoffolete, estava em licença 

paternidade. O presidente reforçou que o adiamento não prejudicaria o docente. 

  

4. Proposta de criação do Projeto Pedagógico do Curso de Bacharelado em Ciência de Dados.  

O pró-reitor adjunto de graduação, Marcelo Caetano, deu detalhes acerca do trâmite do PPC do 

Bacharelado em Ciências de Dados. Em seguida, Ronaldo Prati, representante da área 

demandante, justificou a importância do curso para a sociedade atual, sendo que a carreira do 

cientista de dados era apontada como uma das carreias do século, havendo alta demanda pelo 

curso. Pontuou que o curso proposto seria uma evolução do Curso de Bacharelado em 

Estatística, alteração essa que vinha sendo realizada por várias universidades no Brasil e no 

mundo. Sobre o PPC de Ciências de Dados, ressaltou que o curso visava a oferecer 20 vagas 

por turno, sendo um curso de quatro anos, sem estágio obrigatório, porém com TCC 

obrigatório, composto por disciplinas já existentes na UFABC, aproveitando disciplinas de 

pouca demanda, tendo sido criadas apenas quatro novas disciplinas e ter caráter interdisciplinar. 

Em discussão, foram feitos apontamentos, dentre os quais: questionou-se a quantidade de vagas 

ofertadas e o impacto disso no espaço físico, na carga didática, bem como a necessidade de 

contratação docente; apontou-se que a criação do curso, bem como as condições materiais e 

estruturais diziam respeito ao ConsUni e não ao ConsEPE; sugeriu-se que fossem ofertadas 24 

vagas por turno e não 20; sugeriu-se a inclusão de disciplinas relacionadas à ética no curso; 

defendeu-se a manutenção da oferta de 20 vagas por turno, proposta esta que foi secundada. 

Ronaldo Prati, explicou que, apesar das dificuldades relativas à estrutura e ao espaço físico, o 



 

 
 

 

3 

Av. dos Estados, 5001 · Bairro Santa Terezinha · Santo André - SP 

CEP 09210-580 · Fone: (11) 3356.7632/7635/7636 

conselhos.superiores@ufabc.edu.br 

 

ganho com o curso acabaria por compensá-los, até mesmo atraindo novos recursos para a 

UFABC. Sobre a quantidade de vagas oferecidas, Tatiana Ferreira, diretora do CMCC, 

explicou que as 20 vagas levaram em consideração uma série de estudos, bem como a 

capacidade dos laboratórios para 30 pessoas, sendo um impacto absorvível. No entanto, 

corroborou a sugestão de oferta de 24 vagas por turno. Sobre a contratação docente, Maurício 

Richartz, vice-diretor do CMCC, informou que a necessidade seria em torno de sete a 10 vagas, 

já havendo três vagas cedidas pelos cursos do CMCC, sendo que uma delas já havia sido 

ocupada. Findos os esclarecimentos, considerando que houve divergência quanto ao número de 

vagas, o presidente colocou em votação: Proposta 1 - manutenção da oferta de 20 vagas por 

turno e Proposta 2 – oferta de 24 vagas por turno. Após votação, a Proposta 2 – oferta de 24 

vagas por turno – foi aprovada, tendo sido manifestas, 5 abstenções. Vencidas as discussões e 

consolidadas as propostas deliberadas, o presidente colocou o PPC do Bacharelado em Ciências 

de Dados em votação. Aprovado com 1 abstenção. 

 


